

## 約翰一二三書 第八講 防備異端並為真理接待傳道人

### 前言

- 從約翰一書(2:18-19)當中可知，約翰所面對的教會敵對者，即“前教會成員”，他們對留下來在教會中的基督徒們還有影響力
- 約翰二書 7 節，他們現在是“在世界當中”，並與那敵基督者同一陣線
- 約翰二書 10~11 節中，約翰警戒人不可與他們來往
- 約翰三書，約翰社群內的一群信徒因為受到一個叫丟特腓的人的教唆，面臨分裂
- 約翰這些書信見證了一位牧者面對教會分裂危機時，所展現的牧養風範
- 約翰社群後來的命運

### 明確的訓誡(約貳 7~13)

#### a. 防備異端(7)

- “迷惑人的”——“說謊者”
- 駁斥諾斯底派教師的話，強調道成肉身的真實性直到今天還是持續不斷的
- 約翰的兩個訓勉：一是不要被敵基督者迷惑，二是不要助長那些迷惑人的。

#### b. 第一個訓勉：不要被敵基督者迷惑(8~9)

- “越過“基督的教訓即”轉離“基督的教訓
- 拒絕了耶穌完全的人性，就是全然失去了神

#### c. 第二個訓勉：不要助長那些迷惑人的(10~11)

- “家”（Oikia），經常用來指教會的聚會點

#### d. 最後的問安(12~13):

- 應用與思考

### 約翰三書概論

#### a. 導言

- 舊約詩篇 146:9 中，神也被稱為“保護寄居的”。
- 款待客人（提前 5:10；彼前 4:9；羅 12:13；希伯來書 13:2）
- 約翰二書、三書都強調接待客旅的重要，但必須要以真理為界限，以免接待的愛心被濫用

#### b. 作者和收信人

- 作者使徒約翰

- 收信人該猶
- c. 寫作日期和地點
  - 約翰三書寫於主後 80~81 年間，較約翰二書為晚
  - 寫作地點在以弗所
- d. 寫作主旨
  - 鼓勵該猶能用愛心接待作者所差派外出的傳道人

### 忠於行真理(約叁 1~15)

#### a. 為該猶按真理行而喜樂(1~4)

- 約翰稱呼按真理而行的該猶為“親愛的”
- 約翰的問安：（1）物質方面（2）肉體方面（3）屬靈方面
- 信徒不只信服真理，且實行真理（參腓利比書 2:12-13）
- 應用與思考

#### b. 同為真理做工(5~8)

- 約翰提出了該猶特別令他難忘的四個方面：
  - 1) 他的忠心(5)——（參馬太 10: 40~42）（林前 12:28 中提及“幫助人”是一種恩賜）（羅 16: 1 的非比；羅 16: 3 的亞居拉和百基拉；林前 16: 15~17 的司提反、福徒拿都、亞該古等；腓 2: 25 的以巴弗提；提後 4: 11 的馬可；彼前 5: 12 的西拉）
  - 2) 他的愛心(6 上)——
  - 3) 他的資助(6 下~7)——
    - “幫助他們往前行”，意思是指用物資的幫助為這些福音工人們開路
    - 真假師傅的試金石就是“金錢”（參路 10: 7；提前 5: 17~20；林後 2: 17；提多書 1: 11）
  - 4) 他的接待(8)——
- 應用與思考

#### c. 約翰與丟特腓的鬥爭(9~12)

- 重新建構當時情景，到底為什麼丟特腓這樣仇視約翰？
- “不接待”，現在時態動詞，表示這個不接待是一種持續的態度

- 視丟特腓為一位有權勢的平信徒領袖，他在控制教會之餘，更拒絕約翰的權威。而若要削弱約翰對信徒的影響力，其中一個方法便是利用當時在約翰社群中流行的神學爭議。
- 約翰對“真理”的反復提及
- 丟特腓的行徑
  - 1) 丟特腓的行為 (9) ——參馬太福音 10: 41 的原則。
  - 2) 丟特腓的惡言 (10 上) ——
  - 3) 丟特腓的惡行 (10 下) ——不但自己不接待代表約翰的傳道人，甚至把那些肯用愛心接待的人趕出教會
  - 4) 丟特腓的藉鑒 (11) ——不要效法丟特腓的惡行，而是應當行善

**d. 結語與問安(13~15)**

- 應用與思考